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Розглянуто показники стану водних ресурсів водосховищ перед- 
гір ’я  та оцінено екологічну ситуацію на водозборах Партизанського 
та Сімферопольського водосховищ,.
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Постановка завдання. Оцінювання стану територій формування 
водних ресурсів є ключовим елементом при управлінні територіями 
та плануванні використання води для різних цілей. Стан водозбору 
залежить від багатьох чинників, які безпосередньо або опосередне
но впливають на його кількісні та якісні показники. Досліджувались 
такі показники: стан використання земельних ресурсів, самоочищен
ня та якісний стан, за якими було оцінено стан Сімферопольського і 
Партизанського водосховищ.

Сімферопольське водосховище -  це об’єкт багаторічного регулю
вання, його загальний об’єм 36 млн м3 (площа водозбору 302 км2), 
побудоване з метою водозабезпечення Салгірської зрошувальної
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системи, водопостачання м. Сімферополя та близько розташованих 
населених пунктів. Після Сімферопольського водосховища вода з 
р. Салгір подається по трьох трубопроводах на зрошення загальної 
площі 4,3 тис. та. До основних чинників, що негативно впливають 
на екологічний стан водосховища, належать: виділення земельних 
ділянок та їхня забудова без облаштування системи водовідведення; 
незадовільний стан існуючих очисних споруд, розташованих у во
дозбірній площі. Відсутність у водосховища статусу «питного» не 
дає змоги використовувати додаткові важелі впливу на екологічний 
стан прилеглої території (більш жорсткий контроль за станом водо
охоронних зон, створення зон санітарної охорони та окремих поясів 
особливого режиму цих зон та ін.).

У басейні р. Альма, вище Партизанського водосховища (загаль
ний об’єм 34,4 млн м3, площа водозбору 242 км2), практично відсут
нє антропогенне навантаження, тому при оцінюванні кількісних та 
якісних показників його було використано як базу порівняння впли
ву антропогенної діяльності в комплексі з іншими чинниками.

Враховуючи, що збільшення антропогенного навантаження є од
ним з найбільш суттєвих чинників погіршення екологічного стану 
водойм [1], актуальним є проведення екологічного оцінювання його 
впливу на формування водних ресурсів водосховищ та визначення 
напрямів поліпшення ситуації.

Методологія. Розрахунок впливу антропогенних чинників на 
річковий басейн здійснювали за показниками верхніх частин басей
нів рр. Альма та Салгір.

Для оцінювання стану землекористування використовували алго
ритм, запропонований А.В. Яциком [2], за яким: визначено, до якої 
зони (провінції) належить територія згідно з природно-сільськогос
подарським районуванням; встановлено якісне значення параметра 
антропогенного навантаження на басейн кожного з показників вико
ристання земельних ресурсів; присвоєно показникам кількісне зна
чення та проведено розрахунок.

Стан водозбору оцінювали за інтегрованим показником Н, який 
розраховували як середньозважений за формулою:

Пк . Xи , - у - а ь _ £ ^  (1)
X  ?„ а

де Н. -  стан водозбору; ак -  ваговий коефіцієнт к-то показника, що ві
дображає його відносну важливість залежно від природно-сільсько
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господарських зон та провінцій; Хк -  кількісна міра к-то показника 
(варіює від -4 до +4 залежно від частки типу землекористування).

Значення вагових коефіцієнтів «а» приймались згідно з [7].
Якісний стан водозбірних басейнів оцінено за мутністю, перман- 

ганатною окиснюваністю, ХСК (хімічне споживання кисню), БСК5 
(біохімічне споживання кисню п’ятидобове), кількістю азотовміс
них сполук та колі-індексом.

Результати. Значення кожного з показників використання зе
мельних ресурсів було розраховане на основі картографічних шарів 
інформації щодо землекористування, ґрунтів та рельєфу поверхні 
(БЕМ, дані 8ТКМ [4]) за допомогою моделі М ^ 8 ^ А Т  [5]. Напри
клад, розрахунок еродованості було отримано в результаті моделю
вання поверхневого стоку з використанням добових значень даних 
опадів. Цей показник для водозбірної площі Сімферопольського во
досховища дорівнює в середньому 1,22 т/га у вологий рік та 0,15 т/га 
у сухий (із суттєвою варіацією залежно від схилу).

На рис. 1 відображено відсоткове співвідношення показників 
землекористування, що впливають на стан водних ресурсів у басейні 
р. Салгір вище Сімферопольського водосховища та р. Альма вище 
Партизанського водосховища. При цьому найбільш суттєво впли
вають на стан водозбірного басейну лісистість території та ступінь 
розораності.

За результатами розрахунку за показником землекористування Н 
та враховуючи розташування басейну згідно з природно-сільсько
господарським районуванням, стан водозбірної площі Сімферо
польського водосховища можна охарактеризувати як задовільний 
(Н = - 0,1), а Партизанського водосховища як добрий (Н = 3,7). На 
рис. 2 зображено типи землекористування в межах водозбірних ба
сейнів водосховищ.

Іншим параметром, що значно впливає на стан екосистеми в ці
лому, є розораність території. Нині показник розораності становить 
9,9% загальної площі. За такого його значення стан екосистеми водо
збірного басейну Сімферопольського водосховища оцінюється як за
довільний. Збільшення площі ріллі, садів та городів на цій території 
до 16% (і вище) призведе до погіршення стану водозбору.
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Рис. 1. Відсоткове співвідношення типів землекористування 
відповідно Сімферопольського та Партизанського водосховищ

Згідно з Екологічною класифікацією якості поверхневих вод суші 
та естуаріїв України [6] якість води у точках вимірювання за зна
ченням БСК5 варіює: біля с. Перевальне -  від досить чистої до сла- 
бозабрудненої; у с. Лозове -  від слабо- до помірнозабрудненої; біля 
греблі Сімферопольського водосховища -  до помірнозабрудненої.

У таблиці наведено результати проведеного аналізу якості води 
в Сімферопольському та Партизанському водосховищах за період 
2005-2011 рр. (даніКРП «ППВКГ м. Сімферополь»).
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Рис. 2. Землекористування в басейнах рр. Салгір і Альма вище 
Сімферопольського та Партизанського водосховищ

Тренд зміни мутності в Сімферопольському (2) та Партизансько
му (3) водосховищах описується рівняннями, наведеними нижче:

у = 1,929 + 0,003х; 

у = 6,193 -  0,040х,

(2)

(3)

де х -  порядковий номер інтервалу В МІСЯЦЯХ.
Унаслідок значних перепадів висот мутність у Партизанському 

водосховищі вища за Сімферопольське та залежить від інтенсивнос
ті надходження води (коефіцієнт кореляції 0,62).

Тренд зміни БСК5 у в о д і  Сімферопольського (4) та Партизансько
го (5) водосховищ описується такими рівняннями відповідно:

у = 1,502+0,005х; 

у = 1,931 -  0,016х.

(4)

(5)

Збільшення БСК5 свідчить про зростання об’ємів надходження 
неочищених стоків приватного сектору, розташованого безпосе-
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Показники якості води водосховищ (середньорічні значення)

Сімферопольське вдсх Партизанське вдсх
Показник
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Мутність,
мг/дм3 2,2 1,6 1,9 2,4 2,0 2,2 1,2 5,6 3,4 4,5 4,4 2,9 3,6 2,0
Окиснюва- 
ність, 
мг 0 2/дм3 2,4 2,8 2,8 2,7 2,7 3,0 2,8 3,7 3,2 3,5 2,7 2,7 2,5 2,7
ХСК, 
мг 0 2/дм3 10,2 6,1 7,5 7,6 10,6 11,7 13,8 5,2 4,8 5,2 4,8 4,8 5,2 5,6
б с к 5,
мг 0 2/дм3 1,5 1,6 1,7 1,7 1,8 1,9 2,0 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6
Нітрати,
мг/дм3 2,9 ЗД 3,6 3,4 2,5 2,9 3,3 1,3 2,0 2,4 2,4 2,6 2,6 2,8
Амоній со
льовий, 
мг/дм3 0,4 ОД ОД 0,4 ОД 0,3 0,4 ОД ОД ОД ОД ОД ОД ОД
Колі-індекс,
КУО/дм3 2073 2875 4487 2262 2751 4106 4002 208 92 55 20 28 69 57



редньо в долині р. Салгір та на її водозбірній площі. Якщо існуюча 
тенденція збільшення БСК буде продовжуватись, цей показник може 
перевищити ГДК (для господарсько-питного водокористування) най
ближчим часом. Це зумовлює необхідність розробки відповідної про
грами зі зменшення обсягів скидів забруднювальних речовин у басейн 
р. Салгір. За показником БСК5 Партизанське водосховище має стабіль
не значення цього параметра (ГДК дорівнює 3 мг 0 2/дм3), що свідчить 
про відсутність антропогенного навантаження на водозбірний басейн.

Тренд зміни колі-індексу у воді Сімферопольського (6) та Парти
занського (7) водосховищ характеризується рівняннями, наведеними 
нижче, а графічне представлення його динаміки зображено на рис. 3:

у = 1983 +29,5х; (6)

у = 137 -  1,447х. (7)

Сімферопольське водосховище
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Рис. 3. Динаміка екологічного стану Сімферопольського 
та Партизанського водосховищ за колі-індексом

Згідно з результатами аналізу у воді Сімферопольського водосхо
вища вміст кишкової палички у 40 разів більший, ніж у Партизансько
му водосховищі та значно перевищує ГДК. Тенденція підвищення 
колі-індексу вказує на зростання фекального забруднення водозбору.

За даними спостережень останніх років відмічається тривале під
вищення вмісту нітратів у р. Салгір, що свідчить про наявність за
бруднення господарсько-побутовими скидами та стоком із сільсько
господарських угідь, де використовувались азотні добрива (рис. 4).
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Рис. 4. Динаміка якості води в р. Салгір за вмістом нітратів, мг/дм3

Водночас згідно з даними міськводоканалу (КРП «ППВКГ 
м. Сімферополь») спостерігається зменшення сумарної кількості ні
тратів і нітритів у Сімферопольському водосховищі. Це вказує на те, 
що, не зважаючи на наявність тенденції до збільшення обсягів над
ходження нітратів та нітритів, ресурси водойми поки що є достатні
ми для самоочищення.

За температурним показником самоочищення природна здатність 
Сімферопольського та Партизанського водосховищ до ліквідації за
бруднень, які надходять з водозбірної площі, досить низька та до
рівнює 0,1 і 0,08, що обумовлює необхідність підвищеної уваги до 
моніторингу їхнього стану.

Висновки. Згідно з виконаним оцінюванням впливу антропоген
ної діяльності на стан водних ресурсів водозбірної площі Сімферо
польського та Партизанського водосховищ, останнє характеризуєть
ся таким чином.

Якість води на водозбірній площі Партизанського водосховища є 
достатньо високою, отже, може розглядатись як база для порівняння 
та оцінювання стану інших водойм Криму.

Найбільш суттєвими джерелами забруднення передгірних водо
зборів є скиди побутових вод та змив із сільськогосподарських угідь. 
Для р. Салгір та її приток вплив забруднень залежить, перш за все, 
від зміни якості води, а саме зростання вмісту азотовмісних сполук 
у воді та БСК5, щ о  призводить до погіршення якості води для цілей 
водопостачання і зрошення.
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Територія формування водних ресурсів Сімферопольського водо
сховища перебуває в задовільному стані, однак збільшення частки 
урбанізованих територій (продовження забудови долини), відсут
ність централізованого водовідводу господарсько-побутових стоків 
та зменшення кількості лісового покриву можуть призвести до сут
тєвого погіршення стану як річки, так і водойми.
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Рассмотреньї показатели состояния водних ресурсов водохра- 
нилищ предгорья и оценена жологическая ситуация на водосборах 
Партизаненого и Симферопольского водохранжищ.
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